

HAJDUFÖLD

ÁRIFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN
 HÓRA 15 K FÉLVÉRE 90 K
 FÉLVÉRE 45 K EGÉSZ ÉVRE 180 K
 EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 70 fillér.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Válasz

A Londoni és párisi táviratok egyre bizonyosabbá teszik előttünk azt a nemrég kapott, s hihetetlennek tartott hírt, hogy a legfeljebb tanács végrelegesen döntött a magyar béke kérdésében és *ellenjavaslatainkat visszautasítva* tiz n pos határidőt tűzött ki a szerződés aláírására. A szívünkben metsző fúszurást, a lelünkben végtelen szomorúságot érzünk e halálos ítélet hallatára, s ha akarjuk, sem tagadhatjuk le, hogy alig tudjuk azt elhárítani magunkkal. Csak legutóbb szóval fél mellettünk Londonban Nitti az olasz nép nevében, a magyar igazság honorálását fővetelvén és Lloyd George, a brit világ hatalom képviselője nem fogadta el szenszenvvel azt. Meg volt hát minden okunk, minden jogunk arra, hogy bizzunk, reméljünk és higgyünk az igazság győzelmében. Csalód-

de nem azért, mert könnyenhivék voltunk, mert vakmerően bizakodtunk, hanem mert *emberek*, — igazságért, becsületért, ideálokért lellesedő, rajongani tudó, tisztalétkü emberek voltunk.

Elfeledik Londonban, hogy a magyar már nem felszabított többé, aki volt az utolsó év rohanó forgatagában, a magyar életre kell, önmagára ébredt, élni akaró, élni tudó nemzet, mely rem írja alá a saját halálos ítéletét. Ha ránk szabadították az oláh banditákat, a cseh zsebrákokat, s a szerb komitácikat, csak életföltételeinkről fosztottak meg bennünket, de sem az élethez való jogunkat, sem az élni akarás iránti szilárd elhatározásunkat megingatri nem tudták. A magyar él, a magyar él, aki, s adhatnak Londonban akkora irást haláláról, amekkorra tetszi!

„Nincsen abban semmi virtus, Verje meg a Jézus Krisztus!”
 S nem lesz egyetlen magyar ember a világon, aki ne tudná, né érezné, hogy a londoni dön-

tésre, a párisi papirrongyra csak egyetlenegy válasza lehet Magyar országnak: az *elutasítás*.

Nem lehet magyar ember a világon, aki beleegyezését adja, aláírásával szentesítse a nemzet történelmi jogainak lábballip rását,

nem lehet magyar ember a világon, aki engedkezet nyújtson a cseh, oláh és szerb rablóknak

az ország szétdarabolásához és soha nem lehet olyan hitvány generációja e dicsőséghez szokott ezeréves népnek, mely határai megkísébbítésébe egy pillanattig is belenyugodjék.

Nem, nem, — soha!
 Egyetlen választ küldhetünk csak Londonba is, Párisba is, egyetlen választ, mely az elszánt-ságig komoly, mely a halálördi-

lásig kiáltó és amely végleg visszavonhatatlan. Egyetlen választ, mely egy *egyé* forr nép lelkéből fakad, mely *egyetlen* szív dobbanását adja, melyet meghallanak az Aldunán, a Csiki havasokon, a Királyhágón, a Branyiszkon, a Vágvolgyén váró, virrasztó magyarok, s mely egyetlen szó csupán, hogy *megyünk!* Dr Zádor Károly.

Rovás

A MOZIK ÜGYÉBEN

irtunk már lapunk hasábjain, hangozlattuk a sürgős, gyökeres intézkedés szükségességét. A hivatalos lap mai száma aztán örventes hírrel lep meg bennünket, amennyiben rendeletet közöl arról, hogy ezentul csak olyan mozgóképeket lehet az országban előadni, amelyeket az Országos Mozgóképvizsgáló Bizottság adásra alkalmasnak talál és engedélyokiratot állított ki. képen a gombamódra elszarodott mozis erkölcs-metelevező, lélekrontó munkája megfelelő korlátok közé kerül és a kisebb itélőképességű, kevesebb intelligenciájú közönség, valamint a zsenigű, fogékony gyermekereg bátran és nyugodtan ülhet be a gyorsan pergő mozigép birodalmába. Igaz, hogy a korlátozó rendelet miatt a mozis érzékenyen feljajdulnak és elégedetlenkednek, sőt bizonyára egy-kettő fel is adja tüzemét, mert a 6000 méteres szenzációs rémdrámák és a pornográf irodalom szerelmi piketériáját ábrázoló filmek helyett kevésbé csábító és szenzációs hazafias, oktató irányú darabokat kell előadni, ami minden bizonyonnal kevesebb látogatót fog eleinte odavonzani, — de az mind nem jöhet számításba amelleit a kétségtelen és elmaradhatatlan erkölcsi nyereség mellett, amely a rendelet nyomában a magyar társadalom haszna lesz. Várjuk az üdvös intézkedés látható hatását.

A TIROLI KERESZTYÉNEK

követésre méltó példáját adták annak, miként kell a keresztyén társadalomnak a nemzetközi élőkdiakkal szemben viselkednie. Az „úsd a zsidót“ kompromittáló és célra nem vezető jelszó helyett tudatos, kitartó és következetes cselekedetekkel kell a zivós és türelmes fajtaot lehetlenné tenni. Azon az oldalán kell elenünk védekeznünk, amelyen legérzékenyebbek s legkönnyebben sebezhetők. Tirolban minden faluban fogyasztási szövetkezet működik, s a zsidó boltok egymásután csukják be ajtajukat. Kerületenkint keresztyén Hiteletintézetek látják el a gazdák pénzsükségleteit, s a zsidó bankok máris felszámolnak. Ilyképpen holt bizonyos, hogy Tirol keresztyén népe rövidesen végkép megszabadul a vándorló parazitáktól. A napokban egyébként még újabb tanujelét is adták annak a józan politikának, mely őket irányítja. Saját anyagi előnyeik kockáztatásával kimondták, hogy a most jövő nyárra egyetlen-egy villát, lakást, de még szobát sem adnak ki bértbe a keresztyén hájon megszirosodott, üdülni és szórakozni

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, márc. 18. (Nemz. Sajtótud. tel. jel.) A nemzetgyűlés mai ülést fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Előnöki jelentései során bejelentette, hogy *Ferdinándy* igazságügy-miniszter lemondott bizottsági tagságáról, Abauj-Torna vá megye feliratátintézte a Károlyi kormány megbélyegzése és vád alá helyezése ügyében, valamint a királyság visszaállítására érdekében, ugy-szintén Somogy-, Tolna és Komárommegye jogfolytonosság biztosítása dolgában. Jelentette továbbá, hogy az egyetemi ifjuság *Kutkafalvy* államtitkár utján feliratot intézett a nemzetgyűléshez a *numerus clausus* ügyében.

Ezután átérték a napirendre. Megválasztották a nemzetgyűlés alelnökévé *Szmrecsányi* Györgyöt 54 szavazattal, *Dömötör* Mihályt 34 szavazattal szemben. Öt perc s ünet után folytatták a kormány program vitáját.

Pallavicini György ögróf örömmel üdvözölte a miniszterelnök kormányalakítását. Szükségesnek tartja, hogy egységes kormányzó-párt legyen. Rátét *Apponyi* levelére, s hibáztatja, hogy a miniszterelnök a nemzetgyűlés előtt felolvasta azt. A hozzáfűzött megjegyzésével pedig még kevésbé van megelégedve.

A nemzetgyűlésben mindenki tudja, — mondotta — hogy ő a legnagyobb mértékben perhorreszkálja a szűrványosan előforduló egyéni akciókat. Ami Apponyit illeti, nem érdemli meg, hogy bekerüljön ilyen ügybe teves információk alapján.

A munkásvezérek elfoglalt álláspontjáról, ne tegyük függővé a

munkássággal szemben való eljárását. Ha a munkássággal jól bánunk, nem lesz szükség mai vezéreinkre.

Végül kérdezi a miniszterelnököt: Miképp fogja felelősségre vonni azokat, akik a forradalmakban részt vettek és irányították azokat.

Bűnhődniök kell, mert bűnt követtek el, — fejezte be beszédét. *Simonyi* Semadám Sándor miniszterelnök reflektálva *Pallavicini* beszédére, azt mondja, hogy kétféle, felelősségrovonás van: 1) a legális kormányzattal szemben alkotmányjogi uton. Ennek azonban most nincs meg minden előfeltétele A 2) felelősségre vonás pedig az, amely büntető jogi uton történik. Ami az előbbit illeti, — mondotta, — olyan alkotmányos intézkedésről van szó, amely nagyon hosszas időt igényel. — Azt az időt, amelyre a kormányzást elvállaltam, nem tartotam olyan hosszúnak, hogy a felelősségre vonást illetőleg ígéretet tehettem volna.

Ami a másik utat illeti, módjában van bárkinek felelősségre vonatni azt a kormányt, amely nem volt legális kormány.

Gaál Gaszton a kisgazdapárt nevében kijelentette, hogy feltétlen szükség van egy nagy és egységes kormányzó pártira. A kormánynak olyan feladatokat kell megoldania, amelyeket csak az egész nemzet hozzájárulásával oldhat meg. *Erzselmi* egységnek kell a kormány mögött lenni. A miniszterelnök expozejá a birokreform kérdéséről azt mondta a többek között, hogy

egyenlő fontosnak tart minden birtokot, kicsit és nagyot egyaránt. E tekintetben nincs vele egy véleményen.

A maga részéről az 50—60 holdas kisbirtokokra fekteti a fő-súlyt és ezek fejlődésétől várja a földgazdaság fellendülését az egész országban. Sajnálja, hogy a miniszterelnök a birtokkérdésről keveset szólt. Tisztában van azzal, hogy úgy, amint van el kell fogadni a békét. (Zajos tiltakozás a Ker. Nemz. Egyesülés Pártján).

Mondjuk talán úgy — folytatta, — hogy tűnünk kell.

Gróf *Szgray* Antal: Apponyi majd megköszöni ezt magának!

Gaál Gaszton: Sajnos, miniszteri székéből, ahonnan sokkal megszűbb hangzik a tiltakozás, nem hallottuk, hogy a miniszterelnök azt mondotta volna, hogy ez a béke az erőszak ténye, amelyet csak addig tűrünk, amíg kénytelenek vagyunk, amíg erőnk nem lesz, hogy szembe szálljunk azzal és visszaköveteljük azokat a területeket, amelyeket elvettek tőlünk! (Élénk hegyestés)

Bodor György kisgazdapárti a rokkantak ellátását sürgeti.

Lovász János kisgazdapárti kijelenti, hogy a földművelő nép józanságának köszönhető a kommunizmus letérése, nem pedig az oláh szuronyoknak.

Ernst Sándor a Ker. Nemz. Egyes. Pártja nevében kijelenti, hogy pártja egyértelműleg támogatja a kormányt.

Friedrich István szibériai hadifoglyaink hazaszállítását sürgeti. Az ülés lapzártakor még folyik.

A szociáldemokraták nemzeti alapon

Budapest, március 18. (A Nemz. St. t. j.) Az Uj Nemzedék hiradása szerint a szociáldemokrata párt részéről már régebben közeledés történt a nemzeti irány felé. — Rubinek és Haller miniszterek folytatnak tárgyalásokat Vanczák Jánossal, a „Népszava“ szerkesztőjével, *Miakits* Ferencz volt államtitkár-al és *Varga* Istvánnal, a párt titkárával. Rubinek e tárgyalásokról a következőket mondotta:

— Csakugyan folynak megbeszélések a szociáldemokraták vezetői és a kormány tagjai között. A

szociáldemokraták részéről nagy közeledés mutatkozik, hajlandók a nemzeti és vallásérkölcsi alapra állani és az osztályharcot feladni s a területi integrálás alapjára lépni. A kormányban egyáltalán nem akarnak részt venni, csak a szólás- és sajtószabadság garantálását kéri. A termelés fokozásában közreakarnak működni és a munkafegyelmet az egész vonalon helyreállítani.

A monarchista kormány lemondott?

Berlin, márc. 18. (Nemz. St. tel. jel.) Az ellenforradalmi kormány tagjai lemondottak állásukról. A kommunista vezérek megkísérelték a tanácsköztársaság ki-

kiáltását, de tervük meghiúsult, mert a független szocialisták is visszatartották a polgárháború felidézésétől. A szociáldemokrata párt felhívja a munkásokat, hogy fogjon munkához. A nemzetgyűlést Berlinbe hívják össze. *Luttwitz* tábornok hír szerint öngyilkosságot követett el. Az ellenforradalmi kormány összes tagjait vád alá helyezik. *Bauer* és *Ebert* Berlinbe érkeztek.

Oláh kormányváltozás

Budapest, március 18. (N. St. t. j.) A Vajda-kormány megbukott s a király *Avarescu* megbukott s a király *Avarescu* tábornok elnöklésével új kormányt nevezett ki, melynek külügyminisztere *Take* *Jonescu*, erdélyi minisztere *Goga* *Octávián*.

zsidóság részére... A híres világtúrdók, a tiroli lankáinak pompás villái zsidómentések lesznek az in, s a mindennapi munka radcsái után pihenésre szoruló keresztény tiroli munkás, kereskedő, gazda és tisztviselő nem kénytelen többé emelyítő és izléstelen pñancok bosszuságát nyaranta lenyelni... Hiszük, hogy a mi Balatonunk kies partjain is egészségesebb levegő leng majd után.

Az ügyvédi kamara hivatalos közleménye

A debreceni ügyvédi kamara választmánya immár egy év óta nem működött. A kommunizmus alatt azért nem, mert az a rendszer halálra ítélte az ügyvédi intézményt, a román uralom alatt pedig azért, mert ez volt a egyetlen egyesület, melynek az ülések tartását a parancsnokság nem engedte meg.

Hiába kérte a kamara az engedélyt egymás után mind a román főispán útján, hiába hivatkozott arra, hogy politikával törvény szerint nem foglalkozhatik, — sikertelen volt arra való hivatkozása is, hogy a közvélemény már nagyon sürgeti az ügyvédek kommunista magatartásának igazolását úgy, amint azt más testületek teszik, — a román parancsnokság mindannyiszor következetesen megtagadta az engedélyt.

Sőt külön is megüzente, hogy meg ne merjék próbálni az üléshez. Ily körülmények között sietett a kamara választmánya a románok kivonulása után ülést tartani.

A március 13-án meg is tartott ülésen a tisztikar és választmány jelenlevő tagjai arra való tekintettel, hogy megbízatásukat bizalmi kérdésnek tekintik s a mai viszonyok teljesen különböznek azokról, melyek a megbízás idejében fennforogtak, állásukat és megbízatásukat a kartársak rendelkezésére bocsájtják s a választásokat a kamara legközelebbi közgyűlésén fogja megajtni.

Egyben elrendelte a választmány a kamara területén lakó ügyvédek és ügyvédjelöltek ellen az igazoló eljárás megindítását is.

FELHÍVÁS.

Az ügyvédi kamara felhívja debreceni tagjait, annak bejelentésére, hogy a román csapatok mit requiráltak el tőlük, hogy az együttes bejelentést a jóváéleli bizottságnál megtehesse. A bejelentések 1920 március 20 napján déli 12 óráig adandók be.

NEM VAGY JÓ MAGYAR EMBER

HA NEM A KERESZTYÉN LAPOKAT TÁMOGATOD

Csanak János adománya

Százezer korona a Magyar Nemzeti Hadseregnek

Lelkes örömmel értesültünk arról a szép és minden dicséretünkre érdemes elhatározásról, hogy keresztény társadalmunk egyik tiszteletre méltó tagja: **Csanak János** a maga és neje részéről százezer koronát bocsájt a Magyar Nemzeti Hadsereg céljaira. Tekintélyes adományát, amit a legnehezebb napokban helyezte a hazai oltárára, a következő levél kíséretében juttatta el **Hege-dás** tábornok urhoz, mint a debreceni katonai körlet parancsnokához:

Áthatva attól a felemelő érzéstől, mely a hálás szeretettel fogadott magyar hadseregnek 1920. évi március hó 11-én Debrecenbe történt bevonulása alkalmával egész lelkemet eltöltötte,

átérezve azt az általános örömet, amelyet városunknak az oláh igazolói való felszabadulása okozott: elhatároztam, hogy városunk történetében nevezetes eme napnak megörökítéséhez az én és feleségem **Jenky Mária** nevében 100.000 kor.-t, azaz egyszázezer koronát ajánlok fel jövő reményességünk: a magyar hadsereg javára.

Boldog örömmel szereztem ér-

tesítést arról, hogy a városunk polgári közrendjének, békéjének, személy- és vagyonbiztonságának megóvására Debrecenben újból alakul a debreceni és a hajdu fiukból háziereg, én tehát azt az óhajomat fejezem ki, hogy az én és feleségem nevében küldött fenti 100.000 K Debrecen sz. kir. város házi ezrede érdekeit szolgálja, és annak kamatait az ezred mindenkor parancsnoka minden évben március hó 11-én annak vagy azoknak juttassa, akit vagy akiket szabad belátása szerint — fennforgó körülmények méltatása mellett — juttalmazni kíván. Ha azonban házieregünk legelső parancsnoka úgy látja jónak, hogy az alapítványul szánt 100.000 kor. vagy annak egy része most használtassék fel, teljesen szabadon, a maga discretionális hatáskörében rendelkezék az egyidejűleg eljuttatott 100.000 kor. felett egyedüli bizalmunk megtestesítője: a hadsereg javára.

Vezérőrnagy urat pedig megkérem, kegyeskedjék addig ez összeg megőrzéséről gondoskodni, míg házieregünk megalakul és mig ennek parancsnoksága a felajánlott összeget birtokba veszi.

Bizvást hisszük, hogy e nemes példát követni fogják városunk tehetős polgárai.

Közelelmezési és közellátási rendeletek

A városi tanács közelelmezési ügyosztálya közli, hogy a magyar kormány 6378/1919. M. E. sz. rendeletével az olaj és zsiripari termékek, valamint a csontok és csonttermékek forgalmáról, felhasználásáról és legmagasabb áráról szóló rendelkezéseket hatályon kívül helyezte. Az állati és növényi olajok és zsirok, nyers glicerin, dinamit-glicerin, glicerin tartalmú szappan, gyártási hígmaradék, mindennemű olajos magvak, tengeri csirre, csontok, csontliszt, csontdara, bőrenyiv, csontenyv, enyvbőr, szappan, mosópor, gyertya, ammóniák-szóda, kristályszóda, a belföldön korlátozás nélkül használható fel és hozható forgalomba, azonban a szállítási engedélyekre s az azok után a közelelmezési ügyosztálynál fizetendő díjakra vonatkozó összes eddigi szabályok érvényben maradnak. Az áruk tekintetében az Országos Központi Árvizsgáló bizottság vonatkozó rendelkezései irányadók.

A magyar kormány 425—1920. M. E. sz. rendelete a népruházati bizottságot megszüntette és a ruházati cikkeket beszerző r. t. felszámolását elrendelte.

A magyar kormány 837—1920. M. E. sz. rendelete szerint az 1920. évben a cukorrépa termelés és az 1920 évi termései cukorrépa felhasználása nem esik korlátozás alá. Ehhez képest az 1920. évi termései cukorrépa ára a cukorgyári vállalatok és a cukorrépa termelők közötti szabad megegyezés tárgya.

A cukortermelés, valamint az 1920/1921. termelési időszak alatt belföldön előállítandó cukor forgalombahozatala az 1920. évi szeptember hó 1-től kezdve szintén szabad.

A pénzügyminiszter a közfogyasztás érdekében ellenőrzi, hogy a cukorgyárak az 1920/1921. termelési időszakban a cukorért mekkora árt követelnek s szükség esetén a termelés összes körülményeinek figyelembe vételével a cukorért méltányosan követelhető legmagasabb árt megállapíthatja. Ezen rendelet rendelkezései a folyó 1919—1920 termelési időszak alatt cukortermelést, vala-

nint az említett termelési időszak alatt előállított cukor forgalomba hozatalát nem érintik. E tekintetben az 56130/1919 sz. pénzügyminiszteri rendelet az irányadó.

A magyar földmivelésügyi miniszter ur 100611/1919. F. M. sz. rendeletével az 1919. évi hazai termései cukorrépa mag átvételét irányító adó illetve betartandó minőségű (szokvány) a német formát állapította meg.

A magyar pénzügyminiszternek 10506/1920. P. M. sz. rendelete értelmében az 1919. évben cukorgyártási célokra termelt és a cukorgyáraknak a jelen rendelet életbe lépéséig még át nem adott cukorrépa belföldön való felhasználása nem esik semminemű korlátozás alá.

A magyar közelelmezési miniszter 4581/1920. VI. b. Ké. M. sz. rendeletével a husellátás zavartalan menetének biztosítása, a vágómarha-árfelhajás megakadályozása, továbbá friss húsok a közvetlen fogyasztás elől való elvonásának megakadályozása végett, a marhahusnak szalámi-gyártás céljára, valamint hosszabb ideig eltartható kolbászra gyártására való ipari feldolgozását, továbbá sertéshusnak szalámi-gyártás céljára való feldolgozását további rendelkezésig eltiltotta.

Ugyancsak eltiltott mindentélel friss húsok (szarvas, vad és ha'ák kivételével) hűtőházakban nyolc napon túl való beraktározása.

E rendelkezések betartása a rendelet szerint a legszigorubbán fog ellenőriztetni s a rendelet megszegése kihágási uton szigorú büntetéssel s készletelkobzással von magá után.

Debrecen, 1920 március hó 16.

Közelelmezési ügyosztály.

Hivatalos órák a kormány-biztos-főispáni hivatalban

Szomjas Gusztáv kormány-biztos-főispán rendes, hivatalos óráit délelőtt 9—12-ig a vármegyeházán, d. u. 3—6-ig a városházán (I. emelet, 2. ajtó) tartja. Ez idő alatt fogadja a hozzáfutó feleket is.

Felhívás

Debrecen város Hajdu vármegye területén levő tisztekhez

Felhívom a román megszállás ideje alatt Debrecen és Hajdu vármegye területén visszamaradt és ez alábbi állomáscsoportokhoz tartozó tiszteket és tisztviselőket, hogy szolgáltatásukra jelentkezzenek, illetve a nemzeti hadseregbe való felvételüket kérik és pedig:

A) **Ténylegesek:**

Az összes tényleges tisztek és tisztviselők — kivéve azokat, kik polgári megélhetést szerezve a katonai kincstárral szemben minden további igényükről már lemondottak — *szolgáltatásra jelentkezni kötelesek.*

B) **Nyugállományuk:**

A nemzeti hadseregbe való felvételüket kérhetik: mindazok a tisztek és tisztviselők, kik 1918. évi november hó 1 óta a fennálló hadügyminiszteri rendeletek értelmében, akár saját kérésükre felülvizsgálat mellőzésével, akár pedig felülvizsgálat után helyeztetek nyugállományba és a román megszállás ideje alatt Debrecen és Hajdomegye területén tartózkodtak és most jelentkeznek szolgáltatásra, csak azon esetben fognak a nemzeti hadsereg tényleges állományába visszavétni: 1. Ha nincs 35 évi effektív szolgálati idejük, 2. Ha okmányokkal minden kétséget kizáróan igazolni tudják, hogy őket a meg nem szállott területre való visszavételük elvárhatóan akadályok gátolták. 3. Ha a megszállott területen töltött idő alatti ténykedésüket is okmányokkal igazolni tudják.

C) **Tartalékvizonybeliek:**

D) **A már beszüntetett rendelkezési állománybeliek.**

E) **A szolgálaton kívüli viszonybeliek:**

A nemzeti hadseregbe való felvételüket kérhetik, ha a B) 1. bekezdésben említett körülmények folytán helyeztetek a tartalékvizonyba a már beszüntetett rendelkezési állományba, a szolgálaton kívüli viszonyba és B) fejezet 1., 2., 3. alatti feltételeknek is megfelelnek.

F) **Nem hivatásosok. (Tartalékosok.)**

A nemzeti hadseregbe való felvételüket kérhetik azon a megszállott területekről származó tartaléktisztek, tisztviselők és jelöltek, akiknek a meg nem szállott területen megélhetésük nincsen. b. Az önként jelentkező tartalékos és népfelkelő gazdasági tisztek és tisztjelöltek, valamint orvosok a fennálló hadügyminiszteri rendeletek értelmében a nemzeti hadseregbe felvétnek.

A jelentkezések a Debr. Kat. Körletparancsnokság IV. osztályán fordítanak (Szechenyi-utca, 17. sz. ajtó.)

A B), C), D), E) állománybeliek a hadügymin. urhoz címzett kérvényeiket ideiglenes beosztásukból a szolgálati uton terjeszték fel.

A jelentkezéssel egyidejűleg minden tiszt-és tisztjelölt írásban kéje maga ellen az igazoló eljárás megindítását. (Kérvénynyomtatványt a körletparancsnokság I. sz. tiszti igazoló bizottsága ad törvényszék épületében 78 sz. ezoba.)

A megszállás alól felszabadult többi tiszántúli megye területén visszamaradt tisztek az illetékes vármegyei katonai parancsnokságnál jelentkezzenek, és pedig Szabolcs vármegyeiek Nyiregyháza, Bihar vármegyeiek Berettyóújfaluban, Szatmár vármegyeiek Mátészalkán, Bereg vármegyeiek Vásárosnaményben.

Debreceni katonai körletparancsnokság.

Újvöz Szegeden

március 18. (Nemz.)

Horthy Miklós kormányzó fogadtatása feledhetetlen lesz örök időkig a város történelmében. Ezrekre menő néptömeg állt sorfalat a bevonuláskor, s óriási volt a lelkesedés és éljenzés. Sokan sirtak örömlükben, hogy az új Magyarország legerősebb oszlopát, s a nemzet bálványát és büszkeségét Szegeden láthatják.

Somogyi polgármester údvözlő szavaira a kormányzó rövid beszédben válaszolt, s hangsúlyozta a nemzeti hagyományokhoz való hűséget és áldozatkészséget.

A kormányzó féltiz órákor visszautazott Budapestre.

Földes még nem szabadult fel.

Az oláh megszállás rettenetes gyötrelmei alul még nem szabadult föl az egész Hajdomegye. Vámospércsen és Földesen még ott vannak. Földesen 50—60 fős nyi lovas, Vámospércsen pedig gyalogosok és csatagoló martalócok. Hir szerint Vámospércsén már készülődnek. Az agyongyöfött lakosság alig várja már a magyar csapatokat, hogy megváltsa a rettenetes szenvedéseken keresztül ment községet.

Előzetes örízet alatt. A rendőrség

dr Révi Nándor és dr Freund Jenő ügyvédek, valamint Székely Imrét, a „Hírlep” kiadó-tudorosát örízet alá vette. Révi ellen az a vád, hogy a leszerelt katonákat izgatta és a részükre követelt 5400 korona végkielégítéssel a kommunisták karjaiba hajszolta őket. — Freund az oláh uralm alatt a legothonosabbban forgolódott az oláh hivataloktan. Székely az oláh cenzorral állott feltűnően bizalmas viszonyban, a vörös rémuralom alatt pedig a „Proletár” című naplapot adta ki. A vizsgálat folyik ellentük a rendőrségen.

A kommunizmus csődje.

A kommunisták, akik elméletben szépen hangzó termelési programot állítottak a laikus szemlélő elé, s azzal sok ezer jóhiszemű ember tévesztettek meg, nap-nap után világossá bban látják az elméleti tételeik gyakorlatatlanságát. — Moszkvában legutóbb ezt hivatalosan is proklamálták a szovjetek ülésén. A kommunista termelés csődjét **Ritkov**, a népgazd. tanács elnöke jelentette be s megállapította, hogy a falu és a város közötti ellentét olyan élessé fajult már, hogy a falusi parasztság rem akarja többé a városi munkásságot élelmezni. A kereskedelem szocializálása sem vált be, mert csak ujabbjáért szertelen spekulációk támadtak nyomában. Legsúlyosabb tanúsága azonban a kommunizmus csődjének az a visszaesés, amely az ipar terén következett el. A munkásságnak nyújtott mindennemű — sok esetben túlzott — kedvezmények dacára is az ipari termelés 70 százalékkal csökkent a kommunizmus előtti termelés alá. Emiatt Lenin és Trockij elrendelte a munkaidőnek 12 órára való felemelését, a munkástanácsok megszüntetését és a munkakényszer szigorítását.



HIREK

— Sándor nap. A jeles névnapok közt is kiváló mindig Sándor napja. A vármegyén sokan köszöntötték Pákozdy alispánt, Cseke árvaszéki elnököt, Nagy Sándor gazdasági egyetemi titkárt és fiát, O. osz. főszolgabíró névnapjuk alkalmából. Holnap a Józsefekre kerül a sor.

— Graziani tábornok Debrecenben. A budapesti entente-missio Graziani francia tábornok vezetésével Nagyváradról szerdán este Debrecenbe érkezett. A városi tanács nevében dr. Vargha Elemér és dr. Tatay Zoltán tanácsnokok üdvözölték. A francia tábornokot kellemesen lepte meg a szíves figyelem. A társaság a város fogait az Arany-Bika fogadóba hajtatott, ahol megvácsoráltak. Graziani tábornok meghallgatja a Debrecenben időző entente-küldöttek jelentését arról a példás rendről, melyet az oláh megszállás alatt felszabadult területeken tapasztáltak. Graziani tábornok kíséretével még az éjjel külön vonaton Budapestre utazott. A missióval ment Romano olasz kapitány is, aki azonban még visszatér Debrecenbe. Graziani tábornok kíséretében volt 2 oláh törzsiszt is.

— Megalakult a bankjegyeket felülbélyegző bizottság. Az osztrák-magyar bankjegyek felülbélyegzésére kiadott kormányrendeletet csütörtökön reggel 8 órakor adták át a polgármesternek és a felülbélyegzési akció már meg is kezdődött. A debreceni bizottság még a délelőtti folyamán megalkult Márk Endre polgármester elnöke alatt; tagjai dr. Berg pénzügyminiszteri főszámtanácsos, Nagy József pénzügyigazgató, Kondor Kálmán főszámvéveő, Orosz Sándor főszolgabíró, Karay Sándor ref. és dr. Lóky Béla róm. kath. főgimnáziumi igazgatók; a pénztintézetek részéről Serly Gusztáv, dr. Keller József, Poroszlav László és Emerich Zsigmond bankigazgatók. A bizottság tagjai fogadalmat tettek. A két lepecsételt gépet a pénzügyigazgatóság épületében fegyveres őrség őrzi. A hirdetményt a bizottság kibocsátotta; az újult közönségnek megfelelő tájékoztatást minden irányban. Nagy József pénzügyigazgató a „Hajdúföld” munkatársának a következőket mondja:

— Hangsúlyozni kell, hogy nem leülbélyegzésről, hanem felülbélyegzésről van szó. A felülbélyegzés végrehajtására a bizottság már megalkult és éjjel-rappal működni fog, hogy a nagy pénzügyi műveletet végrehajtsa. A becérlésre beadott bankjegyek 50 százalékát az állam visszatartja, de erről elismervényt kap mindenki, mely 4 százalékot kamatozik, mint értékpapír. A felülbélyegző két gép már itt van, de a pecsétet a bizottság fogja letörni róla. A két gép a bizottság állandó ellenőrzése mellett éjjel-nappal működni fog.

— Megindul a „Független Hajduság” is. A hajduszoszlóci „Független Hajduság” című hetilap, mely az oláh megszállás alatt papirhiány miatt beszüntette megjelenését, március 28-án újra meg fog jelenni. Bor János igazgató-tanító szerkesztésében. A lap a hajdumegyei földműves népszövetség és a keresztény kisgazdapárt érdekeit szolgálja.

— A nagyváradai postaigazgatóság Debrecenben. A nagyváradai postaigazgatósági területi felszabadult részeinek posta műszaki igazgatására a kereskedelemügyi miniszter a „Nagyváradai postátáv. területi műszaki felügyelőség kirendeltsége Debrecen” című elű hivatalt állított fel. A kirendeltség vezetője: Egyedi Andor postátáv. főmérnök.

— Az államrendőrség debreceni kerületének főkapitányi teendőinek ellátására ideiglenesen dr. Tóth Lajos tb. I. osztályú rendőrkapitány kapott megbízást. A debreceni rendőrkerület szervezése már folyamatban van.

— Elhalt községi bíró Hajdudorog község bírája, Áncsán János 53 éves korában elhunyt. Az egész község őszinte részvétellel kísérte utolsó útjára. Az elhunyt élénk részt vett a hajdúváros közéletében és vezető tagja volt a hajdumegyei földműves népszövetség hajdudorogi szervezetének.

— Postakerületi szerv Debrecenben. A nagyváradai posta-távirda kerület műszaki felügyelőségének debreceni kirendeltsége Egyedi Andor főmérnök vezetésével megkezdte működését Debrecenben és a posta műszaki igazgatását látja el. Ideiglenesen a nagyváradai posta és távirda kerület székhelye Debrecenben lesz.

— Rendőri engedély kell az utazáshoz. A debreceni államrendőrség a következő hirdetményt bocsátotta ki: A rendőrség a katonai hatóságokkal egyetértéssel az utazási igazolványok kiadását ideiglenesen az előbbiakban szabályozta. Egyelőre a napi vonatokon kevés számú polgári közönség utazhat különösen fontos ügyekben. Nagyobb számú 100—150 polgári utas utazhat hetenkint egyszer az ugynevezett Dunavonaton. Minden utasnak feltétlenül el kell lenni látva rendőrségi személyazonossági arcképes igazolvánnyal. Ezen igazolványok utazás előtt a térrancsnoksággal (Piac-utca 41. sz.) is láttamozandók. A kereskedelmi és iparkamara mindennap 10 kereskedő és iparosnak ad utazási engedélyt, ehhez is szükséges azonban a rendőrség személyazonossági igazolványa. Ide vonatkozólag az érdekeltek részletes információit a kamaránál nyernek. A Dunavonaton utazni szándékozók részére az üzletvezetőség csak abban az esetben ad igazolványt, ha kérelmezők a rendőrhatalomtól engedélyüket az üzletvezetőségnél felmutatják. Minthogy naponként a rendőrség legfeljebb 20—25 személyazonossági igazolványt ad ki, nem feltétlenül halaszthatatlan ügyben utazók várjanak, mert kiállítás van rá, hogy néhány héten belül a polgári személyforgalom fokozatosan visszaállíttatik. Debrecen, 1920 március hó 18-án. Rendőrfőkapitányok.

— Adományok. A Népjóléti Hivatalhoz a Népkehely javára újabb a következő adományokat kaptuk: Az Egyetértés szerkesztősége úján: Varga István 20 korona, Koller Ferenc 200 korona, Frank Testvérek 200 korona. — A Népjóléti alap javára: Ekli József 1000 korona, N. N. 30 korona. — Helyreigazítás. A folyó hó 16-án megjelent számban Jóna István által adott 25 kg. hus és 24 darab kenyér adomány nyugtázását oda helyesbíttem, hogy említett adományt Jóna István a debreceni gazdaközönség nevében, mint gazd. egyesületi elnök adta a népkehely javára. Debrecen, 1920. március hó 18-án. Debrecen sz. kir. város Népjóléti hivatala.

— Az oláhoktól vett fát. Az egri káptalan féhalmi birtokán a fát az oláh rablókatona ki-vágta és elszállították. A lopott fát 1200 koronáért Debről Mihály egyeki lakos vette meg. A csendőrség orgazdaságért jelentette fel.

— Az „Országos Kisgazda és Földművespárt” irodája Piac-utca 7. szám alatt az I. emeleten van.

— Agyonvert rablógyilkos oláh katonák. A halápi tanyák rémei voltak az oláh katonák. Raboltak, gyilkoltak. A legutolsó gaztettükön azonban rajta vesztettek: agyonverték őket. — Két, fegyveres oláh rablókatona, rátört hétfőn Horváth Antal hajdusámsóni lakos tanyájára és mikor a gazda tiltakozni mert teljes tönkretétele ellen, a két gazember fegyvert fogott rá és agyonlőtte. A legyilkolt gazda két fia elkeseredésében rárohant a gyilkosokra, akik több lövéssel megsebesítették mind a két legényt is, azonban azok végső elkeseredésükben pusztá kézzel lefegyverezték és agyonverték őket. — Az entente-missio Debrecenben időző bizottsága kiszállt a helyszínre és megállapította, hogy a véres eset azon a vonalon belül történt, melyet az oláhoknak el kellett volna hagyniok, tehát a két, agyonvert oláh katona — rabló volt. Jogos önvédelemből ütötték agyon! Igazolja ezt az a körülmény is, hogy az agyonvert, oláh rablókatona egyikének zsebében nagyszegű, bizonyára korábbi rablásokból származó pénzt találtak, értécsültségük szerint 160.000 koronát. Jellemző a magyar nép becsületességére, hogy ezt a pénzt éppugy, mint a rablók más tárgyait hűségesen beszolgáltatták a rendőrségnek.

— Helyreigazítás. Tegnap szomban, a vezércikk második bekezdésében „Vezetőségünk” szó elől „városi”, szó tévedésből kimaradt.

— Gondatlanságból okozott tűz. Egyeken Berkes Józsefné a tűzes perjét a szemétdombra szórta és bár lelecsolta, nem nézte meg, hogy a tűz kielűd-e. Így történt, hogy a tűzes perjét felkapta a forgószél és a szomszéd kazalra sodorta. A gondatlanság 480 K kárt okozott.

— Csak kihágás! Balmazújvároson február 12-én holtan találták az utcán Kis Sándor Batthyány-utcai 15. szám alatti lakost. A csendőri nyomozat megállapította, hogy a szerencsétlen Rác György cipész társaságában 8—9 liter bort fogyasztott el Schwartz Viktor csapszékében délután 4 órától 10-ig és mikor mindketten öntudatlanul részegek lettek és a pénzüket elfogyott, a csapláros kitessékelte őket az utcára, ahol Kis Sándor elesett és — megfagyott, Rác ellenben hazabotorkált. A csapláros csak azt ismerte be, hogy 2—3 liter bort fogyasztottak nála. Kihágásért indították meg ellene az eljárást. Csak kihágásért!

— Az átcsempészett só. Az oláh megszállás alatt nagyban folyt a cempészés a Tiszánál, csak az oláh őrségeket kellett megvesztegetni. Különösen a tincsesek foglalkoztak nagyban a cempészettel és — milliókat kerestek. Ez a tiker hasonlóra csábította az egyszerű népet is. Nagy Józsefné Szabó Júlia 4 métermáza söt cempészett át a Tiszán és Sebej községben 14—20 koronáért adta el kilóját. Az eljárást megindították ellene, azonban azt is ki kellene nyomonozni, kitől vette az egyszerű asszony a nagy mennyiségű söt és mennyiért? Alapos a gyanunk, hogy a sötét háttérben a tincses láncos áll!

— Az oláhok rémtettei Vámspércsen. A kivonuló oláhok a „megszállás” alatt is tömérdek büntényt követtek el a legkisebb, régi hajdúvárosban. — Vámspércsen. Azonban az összes, eddigi gazságaikat is felülmúlja az, amit az utóbbi napokban elkövettek. Nem elégedtek meg azzal, hogy végigrabolták a szerencsétlen községet, hanem hajmeresztő erőszakosságokat követtek el. Sok embert véresre vertek, a nőket és leányokat pedig megbecstelenítették. Az oláhok gaztetteit már tudomására adták az entente-missiónak.

— Az egyeki kommunisták. Az oláhok kitakarodása után a csendőrség letartóztatta Kis Ferenc, Incze Károly, Zólyomi János és Mihály, Redics Máttyás, idős Vaskó József, Galbács István, Párman Ferenc, Májfi Imre, Kovács Ferenc, Szabó István, Sós Elemér, Tardi Kálmán és Terner Ernő kommunistákat, akik a város rémuralom alatt különböző bűncselekményeket követtek el. Az „elvtársak” lopják, raboltak és zsaroltak. A veszedelmes bandát, melyet „a szocialista maszlag” sodori a bűnbe, a debreceni ügyészségnek adták át.

— A gyapjúkészletek forgalmának szabályozása. A magyar kormány a gyapjúkészletek forgalmának szabályozása tárgyában 33—1920. M. E. sz. a. kiadott rendelete kiterjed az a) összes nyitott gyapjúkészletekre, tekintet nélkül arra, hogy már lenyírt, vagy csak ezután lenyírandó gyapjúról van szó, b) a timár, dög, bőr, szücs és matrac gyapjura, ideértve a gyapjas juh és báránybőrökről, valamint ihákról és szücs bőrhulladékokról nyírással vagy más módon leválasztott gyapjút is. Felhívja a közéletmezési ügyosztály mindazokat, akik a fenti anyagok termelésével, feldolgozásával vagy eladásával foglalkoznak s általában mindazokat, akik ily anyagot birtokukban vagy más részére őrizetben tartanak, hogy jelenlegi készleteiket a készlettulajdonos nevének, lakhelyének, a gyapju tárolási helyének és a gyapju nemének pontos megjelölésével a városi tanács közéletmezési ügyosztályánál (Piac-u. 9. l. em.) folyó év március hó 26-ig jelentsek be. Azok, akik vásárlás után szerzett gyapjút jelentenek be, kötelesek azon árat, melyen az árut beszerették szintén bejelenteni és számszerűleg igazolni. A bejelentett készletek mindaddig, míg eziránt illetékes intézkedés nem történik, vagy arra külön engedély nem adatik, elszállítani, eladni vagy feldolgozni nem szabad. A bejelentések elmulasztása a rendelet szerint büntetendő. Debrecen, 1920 március hó 19. Közéletmezési ügyosztály.

— Felhívás. Gazdákat, gözke és gözcséplőgépek tulajdonosokat felhívjuk, hogy folyó hó 25-ig, ezidei szénszükségletük biztosítása végett gazdasági egyesületünk titkári hivatalát (Piac u. 61.) felkeresni tizveskedjenek, mivel a szükséges szemennyiség kiutalása a most készülő kimutatás alapján fog történni. Egyben tudatjuk, hogy a titkári hivatal mai naptól kezdve hivatalos órát délelőltől 8—1 óráig tart. Debreceni Gazdasági Egyesület.

— Tollhába csuszott be a gazdaközönség zászlajáról írott tegnapi hírnkbe. Az ott felsorolt intézetek növendékei ugyanis nem a gazdák zászlajának anyagára adakoztak, hanem arra a zászlóra, mely a Nizzai Virágcsarnokban van kiállítva. Tévedések és félreértések elkerülése végett ily értelemben regisztráljuk vonatkozó híreinket.

— Halálozás. Legmida'omtól lesújtva, de a ható Isten bölcs rendelés nyugodva, szomorú szívvel felejtethetlen jó fam, hű testvérünk, sógorunk emlékü rokonunk: polg. Mihály gazdálkodó, élete évében, folyó hó 18-án 4 órakor, a haza vesztett súlyos beteg történi cserdes elhunyt. Drága ha'ottunk földi rész. hó 20-án, szombat délután 6 órakor fogjuk Boldogfalva 10. számú házuknál tartani gyászina után a Várad utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Végtesztességételére rokonainkat, barátainkat és ismerősöinket bánatos szívvel meghívjuk. — Debrecen, 1920. évi március hó 19-én. — Legyen siri álma csendes s. emléke áldott! Bánatos édes anyja: öz. Olga Andrásné szü. 10th Saru. Testvérei: András gyermekével, Juliska férjével Győrössa Györggyel és gyermekeik, Erzsike öz. Szatmáry Sándorné gyermekeivel, István és József. Nagynénje: öz. Tóth Istvánné. Unokaöccse: p. Tóth Mihály nejjével és gyermekeivel. Meghalt testvéreinek gyermekei: p. Pozsonyi János nejjével, p. Pozsonyi Mihály, Mariska és András. Valamint a közén és távoli rokonság nevében is. A temetést Dankó tem. váll. renderi.

— Jó zenészek bármely hangszeren a vasi gy. ezred zenekarában felvételtnek. Jelentkezni lehet a vasi gy. ezred zenekaránál, Debrecen.

— Legrosszabb nyakkendőit is ujjá alakítják Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

Schuschter Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11. sz.

Az „Országos Kisgazda és Földműves párt”

debreceni előkészítő bizottsága felkéri a gazdatársadalom azon tagjait, kiknél taggyűjtő iverk vannak, hogy a gyűjtő-iverkekkel a pártirodában (Piac-u. 7. sz.) elszámolás végett megjelenni sziveskedjenek. Együttal felkéri a külsőségeken lakó gazda és mives társakat, valamint a külsőségi iskolák tanítóit, hogy taggyűjtő-iverkek és propaganda iratok átvétele végett, valamint pártügyek megbeszélése végett alkalomadtán bármely napon Piac-utca 7. szám alatti pártirodában jelentkezzenek.

Az Arany János Társaság f. hó 21-én, vasárnap d. e. 11 órakor a kollegium 11. számú termében közgyűlést tart.

A Hajdúföld kiadóhivatalában a mai naptól kaphatók a következő keresztény lapok:

- BUDAPESTI HIRLAP
- NEMZETI UJSÁG
- ÚJ NEMZÉDEK
- ÚJ BARÁZDA
- VIRRADAT
- SZÓZAT
- ÚJ LAP
- n a p i l a p o k
- KÉPES KRÓNKA
- GONDOLAT
- és egyéb folyóiratok

Színház

vezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:
en. B) bérlet: János vitéz.

VIGSZÍNHÁZ:
en: Tolvaj, szinmű.

receni színházak ügye a hírlapokból, de illetékesek közlése alapján is, a Csokonay színházra pályázó jelentkezett. Egy igazgató, egy színész és egy zongorist. Mi a pályázatot teljesen ki akadjuk emelni a személyes vonatkozások köréből, ma is, mint már többször, tisztázzuk a szempontokat óhajunk hangzóit és erőnkhez képest érvényre is juttatni. A színházak városi kezelésének vagyunk és voltunk a híve. Ilyen kezelés mellett emelkedett ki egykor, a múlt század hatvanas és hetvenes éveiben: az *intematúra* idején a debreceni színház a vidéki hasonló műintézetek sorából, ilyen vezetés és kezelés mellett vált híres színészek nevelő iskolájává, a magyar színház büszkeségévé. Azt hisszük, hogy egy szebb jövőt a szép múlt példáján indítva tudnánk csak elővarázsolni. Amint már többször felegettük a népi kezelést egy a művészi erdek, de a városnak jól felgölt gazdasági érdeke is javallja. Amint a nyugodt, szakosított, államadóssággal bíró és terveit keresztül vinni képes vezetés biztosítja, — emezért pedig az a tapasztalat felel, mely szerint a színházat bíró igazgatók eddig nagyjából meggyőződtek. Miért járjon jól magánügyén a közrovására?

Igaz, hogy a város a jelen pillanatban a színházát rögtön át nem veheti, mert nincs elegendő díszlete, nincs könyv- és ruhátára, — vagy amiye van, elavult és fogyatékos. Várni kell tehát egy oiy időpontra, mikor a gazdasági élet nyugodtabb, áttekinthetőbb lesz, mikor az abnormális árak csökkentésével és az árfelhajtási düh lehiggadásával valós költségvetést lehet csinálni. Továbbá várni kell arra az időpontra, mikor a színházalapot a legjobb erőkből lehet megszervezni. Ezt az intervallumot át kell hidalni és át is lehet hidalni. Ideiglenes megoldást kell találni, mely aztán a véglegesnek a bevezetője lesz.

Ezt a célt szolgálja az Irmay Béla és Bihari Akos ajánlata. Ok egy évre bérletnek a Csokonay-színház, egy (v eltelével pedig szabad kezét adnának a városnak akár újabb pályázat kiírására, akár a házfi kezelés rendszerére való áttérésre.

Mi úgy gondoljuk, hogy átmenetileg ez a konzorciális megoldás volna jelenleg a leghelyesebb, sőt az egyetlen helyes. Ne hamarkodjunk el a színház dolgát, hiszen semmi ok nincs az elhamarkodásra, azt tenni nem is szabad. Nem firtatjuk, mi a színházi bizottság javaslata, mi lesz a tanács döntése, de ha álláspontunkra nézve vereséget jelentene, a pályázat ügyét meg kell feleltetni a közgyűléshez.

Kijelentjük ismételt és nyomatékosan: bennünket sem rokonszenv, sem barátság, sem ellenszenv nem sugalmaz, hiszen a mi feladásunk akkor is ez volt, mikor még a pályázókat nem ismerjük.

Színházi és mozgószínházi irodák jelentése:

* Két slágerkepet mutat be péntek, szombat és vasárnap az Apolló. A pusztuló szív című négy felvonásos drámában Wanda Treumann és Viggo Larsen a kitűnő filmművészek játsszák a főszerepeket. A másik slágerkép: a Közös háztartás című négy felvonásos vígjáték, melynek ötletes meséje kacagató bonyodalmakat teremt. Előadások 6 és 8-kor.

Magyarok! Keresztyének!

A magyar Kánaán Európa kolossusa lett: drága véren szerzett területének nagyobb részén dögkéselyük osztozkodnak, vagyónából kifosztották, ezer éven által féltékenyen őrzött becsületét, hitét, a zsidó-liberális-szociáldemokrata-kommunista ördögök sárbaiporták!

A két forradalmat irányító politikuskok hazaárulásának köszönhetjük, hogy a híres, vitézségért az egész világtól megcsodált, még a háboru gyászos befejezésekor is mindentől ellenség földjén harcoló magyar mellére rátérdepelhetett az alattomos, gyáva oláh, szerb és cseh fosztogató, rabló hadsereg!

Keserű tanulság!
A bérces Erdélyből, a Magas Tatra aljából, Bánát dus rónáiról elszakított testvéreink könnyes, reménykedő szemekkel töltnek várják felszabadításukat!

A második honfoglalás tulyos, nagyszerű tényére azonban csak akkor leszünk elég erősek, ha régi rossz szokásunkat levetkőzve nem szakadozunk apró táborokra, nem forgácsoljuk szét megcsappant erőnket az osztálypolitika meddő, sok veszélyt ránk zúdító terméketlen porondjában, hanem az egész keresztyén magyarságnak egy szíve, egy akarata lesz: újra magyarrá és keresztyénné tenni Árpád vörzattá örökségét!

E szent-cél megvalósítása érdekében állottunk mi keresztyén szociálisták és keresztyén nemzeti pártiak egy táborba: a „Keresztyén Nemzeti Egyesülés-pártjába!”

Egyesültünk, hogy a meggyalázott és letiport magyarság és keresztyénség megmentési munkájában — vallás és társadalmi különbség nélkül — a haza minden becsületesen gondolkodó keresztyén (keresztény) fiát tömörítsük!

Jól tudjuk azt, hogy most — a nemzeti és keresztyén lelkesedés fellángolás idején — keresztyén politikát hirdetnek azok is, akik nemrégiben még a keresztyén politikának adták ellenfelét, a nemzetközies országrontó bandájának uralomra jutását előidéző régi liberális pártok lakói voltak.

A felcsudott magyar nép értelmes belátására bizzuk, hogy a néhány hónap elől frissen átmázolt közömbös keresztyének mellverdesései és hangzatos jelzavaival szemben felismerje azt a keresztyén pártot, mely ott állott a gáton, mikor az agyonterrorizált keresztyén magyarságot a zsidó-radikális-szociáldemokrácia zsenyáradata ellen — a közélet minden terén — védelmezni nem volt könnyű és „hasznos” dolog s mely bátran merle keresztyének és magyarnak vallania magát a vörös rémuralom áldozatokat, üldöztetést jelentő átkos napjában is!

E párt a keresztyén szociálistapárt volt, mely a keresztyén nemzeti-párttal — a válságos idők sürgető követelésére — elveinek teljes megóvásával — a „Keresztyén Nemzeti Egyesülés-pártjába” olvadt össze, hogy már nevével is kifejezésre juttassa fontos és kívánatos köve-

telményt, melynek megvalósításától a nemzet élete és halála függ!

Alap-elve: a haza pusztulását elősegítő osztálypolitika s ebből szükségképpen származó osztályharcnak a magyar politikai életből való kiküszöbölésével az egész keresztyén magyarság erejét egyesíteni és így megvalósítani a nemzeti, keresztyén és demokratikus alapon felépült, boldog, új Magyarországot!

A „Keresztyén Nemzeti Egyesülés-pártjának” szilárd meggyőződése, hogy az ország mozdonyának a haladást, a mozgást feltételező és biztosító két párhuzamos sine, erőteljes alapzata a termelő kisgazda- s a nyereszterményeket feldolgozó kisiparososztály. A haladás öntudatos, helyes útjára azonban csak úgy indulhat el a mozdony, ha a fizikai munkás: a fűtő táplálja a kazánt, s ha a szellemi munkás: a mozdonyvezető, a kalauz céltudatosan vezeti, irányítja azt!

A „Keresztyén Nemzeti Egyesülés-pártja” tehát szent kötelességének, s az ország sikeres újjáépítésére elengedhetetlenül fontosnak tartja, hogy a társadalom minden rétegének erkölcsi, anyagi és politikai javát magyar becsületességgel, a keresztyén felebaráti szeretet igazságos mértékével szolgálja!

Testvérek! A „Dunántul” s a Duna-Tisza közének városai lelkesedéssel sorakoztak a párti hőleher zászlaja alá, s ezzel utmutatást kaptak Debrecen keresztyén magyar népének is, hogy melyik táborban van a helye!

Felre minden széthúzással, hátsógondolattal és önérdékkel!

Az új keresztyén honfoglalás nagy munkájában mindenkire és mindenki munkájára szükség van!

Férfitak és nők! Kisgazdák és kisiparosok, szellemi munkások, gyárak, műhelyek és mezők munkásai jöjjetek mindnyájan! Egy-szében az erő!

Tömörüljétek tehát a „Keresztyén Nemzeti Egyesülés-pártjának” hatalmas és egységes táborába, mely még a rabló oláh n egszállás idején városunkban is megalakult, s mely, bár a szervezés csak titokban folyhatott, már is több ezer tagot számlál.

Fel hát az egyesült, magyar, nemzeti és keresztyén munkára! Debrecen, 1920 március hava.

A debreceni „Keresztyén Nemzeti egyesülés pártja”.

SPORT

Első díj-mérkőzés. Vasárnap, e hó 21 ikén, megindulnak a tavaszra kiírt egyfordulós bajnoki mérkőzések. A DTE nagyterdei sporttelepén a DTE kitűnő csapatossal rendelkező csapata a teljesen reorganizált DNYSC csapatával veszi fel a küzdelmet. A mérkőzés érdekessége lesz az is, hogy a mérkőzést, ha a debreceni kerület is hozzájárul Puskás István a budapesti MLSZ bírák bizottságának tagja, a „Szózat” jelenleg városunkban tartózkodó munkatársa fogja levezetni.

Kiadja: MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS. E számért főszerkesztő felelős.

APOLLO

Péntek Szombat Vasárnap

Pusztuló szív

Dráma 4 felvonásban. Főszerelő: Wanda Treumann, Viggo Larsen.

Közös háztartás

Vígjáték 4 felhívás.

Előadások 6 és 8 órakor.



Széchenyi-utca 16. szám alóli Kosmetikai intézetem
Hölgyszobrászattal és MANICÜR szalonnal

kibővitve Simontfy-utca 7. szám alá (régii Zander) helyeztem át. Arcbőrkezelés villamos uton. A legsúlyosabb arcbőrhibákat és szőröket villamos uton utánnom nélkül eltávolítom. Leggondosabb hajápolás, fésülés, ondulozás és kézápolás férfiaknak is. Rendkívüli tisztaság!



Ha azt akarjuk, hogy cipőnk sokáig tartósak legyenek, használjuk cipőnk tisztántartására és fényesítésére a

HAJDU cipő-krémet

amely túlfényesítéssel teszi, apólia, puhán tartja és csinosítja a bőrt. A mi dűnén cipő ár mellett nagyon meg kell válogatni, hogy milyen krémrel tisztítsuk cipőnket. Mert a szíves krém idő oitú felkoszosítja és meggyesíti a bőrt, akkor pedig jobb lett volna inkább semmitsem használni. Tesztek próbát tennt az első dobozzal, megfog mindenkégy szedni arról, hogy a Hajdu cipőkrém a mi idők elöbrenge gyármánya. Kérjen mindenkégy a kereskedésekben „Hajdu” cipőkrém!

Nagybani megrendeléstelfogad MIKE FERENCZ „Hajdu” cipőkrémkészítő iroda, Varga-u. 9.

Szabászati tanfolyamra tanítványok felvétetnek.

Jezernicskiné Bogdányi Róza ipari tech. végzett női szabó Miklós-u. 43. Készíték női ruhákat fehéreműeket, furuhát

Magolesay Nagy Mihály kalaposmester. Péterfia-u. 8. sz.



Elfogad mindennemű férfi és fiu kalapjavításokat. Ugyanott 2 darab üzleti redőny eladó. Saját ház.

Académie Internationale

Széchenyi-utca 42. sz. I. em. Francia Angol Német Olasz Román Magyar magánórákban és tanfolyamokban

Uj tanfolyamok minden hó elsején!

A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel. ::

Apró hirdetések

Hétköznapokon tíz szóig 5 leccena, minden további szó 50 filler. — Vasárnap tíz szóig 6 K, minden további szó 60 t. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

Hamisfogakat töröltet is veszek. — József kir. herceg-u. 10.

Kerékgyártó-segédkeket állandó munkára jó fizetéssel keres Riesz Miklós kocsigyáros, jelenleg még Margit-fürdő telep.

Eladó 3 részes metszett nagy álló tükör. Cim a kiadóban.

Debreceni iparosok

KOROS SÁNDOR

férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz. saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Bélyeggyár és vesőintézet Paulo J. Batthyányi-u. 22.

FORGÁCH ISTVÁN műbőr mester Bádógos-utca 4

KISS FERENCZ

női szabó Piac-utca 56. szám. Izléses munkát jutányosan készít

BLATTNER JÓZSEF

Csapó-u. 1. Úvegezési és képergetézési vállalata, tükörök és kész ablakok nagy választékban.

VECSEY ANTAL

VIZSGÁZOTT TECHNIKUS SZENT ANNA-U. 6.

Központi Fuvarozási Vállalat

: HOSSUTH-UTCA 39. SZÁM. :

Akác és Tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva méter-mázsánként

Polyánszky Oroszt

tűzfakereskedő Miklós-utca végén, Szoboszló-ut és Piac-utca 58. szám.

Burgonyát

adok koks vagy szénért. Ertekezhetni Püspöki palota, II. kapu Barbóc házfelügyelő.